



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年7月22日 星期二
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 68 版
本期84版 总第9301期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

■ 近镜头·习近平的文化足迹

“让这座美丽的古城焕发新的光彩”

●新华社记者吉哲鹏、胡了然

彩云之南，雪山之麓，始建于宋末元初的丽江古城宛如一颗明珠镶嵌在云岭大地上，在历史的长河中璀璨溢彩。

2025年3月19日，习近平总书记来到丽江古城，沿着石板路察看古城风貌。

流水潺潺，一步一景。

“丽江以旅游闻名，这里的文化、风光、民俗都非常吸引人，还有这里的建筑、小桥流水的环境，大家来了之后，都会有好的体验。”考察中，习近平总书记要求当地“处理好保护和发展的关系，让这座美丽的古城焕发新的光彩”。

“习近平总书记不时同商家店主和游客亲

切交流，详细询问相关情况。总书记对文化遗产保护利用、文旅融合发展深切关注，有着深刻思考，提出了明确要求。”当地负责同志说，我们牢记总书记嘱托，把文化遗产系统性保护、改善人居环境和旅游环境、丰富历史文化名城内涵等紧密结合，正加快推进丽江古城保护管理规划修编，努力提升古城品牌价值。

一座土司府，半部民族史。古城木府门口，一座名为“情谊”的雕塑，定格徐霞客与木氏土司结下的深情厚谊。

习近平总书记走进木府察看主要建筑，并参观了纳西族东巴文化研究成果展示。

木府中，有“天雨流芳”的劝学古训、“诚信报国”的忠义故事，还有用“活着的象形文字”东巴文书写的古籍……

习近平总书记叮嘱大家：“要保护利用好木府这样的重要文化地标，保护传承好中华优秀传统文化，引导各族群众自觉铸牢中华民族共同体意识，不断推进中华民族共同体建设。”

今年5月，“遇见木府”夜游项目正式运营。项目将木府古建筑群与纳西文化融合，让游客以徐霞客的视角做客木府，在沉浸式、交互式光影场景中开启一场震撼人心的文化体验和历史探索之旅，深受欢迎。

“总书记的殷殷嘱托激励我们进一步挖掘木府的丰厚历史文化底蕴，向更多人讲好民族交往交流交融的精彩故事。”丽江古城博物院（木府）副院长李文晓说，木府将“忠义”牌坊、七律《两关使节》等铸牢中华民族共同体意识

的鲜活素材融入讲解词，不断激发市民和游客热爱祖国、热爱家乡的情怀。

习近平总书记对东巴文化的关心关怀，让丽江市东巴文化研究院研究员和虹深有感触。“总书记非常关注纳西族语言的传承使用情况，在东巴古籍前驻足，仔细察看。从交流中，我感到总书记对东巴文字很熟悉，对少数民族文化高度重视。这激励着我们进一步做好东巴古籍文献的整理和翻译工作。”和虹说。

和虹介绍，致力于促进少数民族古籍抢救性保护、科学化管理和民族古籍保护专业人才培养，5月17日，纳西东巴古籍保护研究服务中心正式成立。“我们将发挥好这一中心的作用，让东巴文化在保护和传承中绽放更加绚烂的光彩。”

中华大地上，一座座古城、一条条古街，承载着丰厚的历史记忆，凝结着优秀传统文化的精粹。

习近平总书记曾多次在考察中强调民族文化保护和传承的重要性。在他心中，各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂。

从恢复特色民居、名人故居历史原貌，让越来越多老院落“活”起来；到发展文化遗产游、举办民俗节庆活动，让古韵新风交相辉映；再到举办民谣、文学、动漫等多类主题活动，让文化遗产在活化利用中生机勃发……今天的丽江古城，历史与现代交融，古朴与时尚交织，正焕发出新的光彩。（新华社昆明7月21日电）

拥抱创新发展大时代 科创板改革再出发

●本报评论员

2025年7月22日，科创板开市六周年。六年前，我们满怀期许，预祝科创板“前途似海，来日方长”；现如今，“试验田”里硕果盈枝，“1+6”政策渐次落地，推动科创板改革再出发，加快锻造培育发展新质生产力的“新高地”。

近年来，百年变局深刻演绎凸显了集中精力办好自己的事、加强科技创新的重要性和紧迫性。资本市场对服务创业创新具有风险共担、利益共享等突出优势，理应更好践行服务新质生产力加快发展的时代使命。科创板因深化资本市场改革、服务科技创新而生，更应在创新发展的大时代展现大作为，加快成为服务科技创新的“新高地”。

六载砥砺，科创板改革再出发已具备行稳致远的基础和实力。在上市公司结构方面，科创板从“点上突破”迈向集群成势，新一代信息技术、生物医药、高端装备制造等新兴产业公司占比超八成，在集成电路、新能源等重点产业链形成示范和集聚效应，推动构建以行业“链主”为引领、上下游企业协同发展的矩阵式产业集群。

在制度改革探索方面，科创板从“试验田”迈向“示范地”。前期试点注册制改革，形成可复制可推广的经验，推动资本市场改革向纵深挺进；近期的“科创板八条”、“1+6”政策措施，着力进一步发挥其示范效应。

在市场生态优化方面，科创板发力筑牢长期投资“蓄水池”，构建由宽基、主题、策略等指数构成的指数体系，丰富长钱投资产品；多渠道增强投资者回报，超六成公司推出2024年度现金分红方案，年度累计分红388亿元，逾290家公司现金分红比例超过30%。

当前，新技术迭代加速、产业链深度重构、科技型企业需求更加多样。这意味着资本市场要顺应科技创新规律，着力丰富更具吸引力、竞争力的产品服务。科创板重点服务的战略性新兴产业与新质生产力发展方向高度契合，改革再出发理应紧扣服务新质生产力发展这一关键，以着力提升制度包容性、适应性为重点，畅通“科技-产业-资本”良性循环。

发挥科创板“试验田”“排头兵”功效，不断提升资本市场对科技创新的包容性、适应性。科创板“1+6”改革中，“1”是在科创板设置科创成长层，旨在更加精准服务技术有较大突破、商业前景广阔、持续研发投入大，目前仍处于未盈利阶段的科技型企业。这有利于为增量制度改革提供更可控的“试验空间”，试点一些更具包容性的政策举措。未来，可加强对新质生产力发展规律的研究，不断优化上市标准和科创属性评价标准，提供更多标准选择或绿色通道，持续完善更有利于支持全面创新的资本市场制度体系。

发挥科创板“硬科技”成色足优势，持续丰富为科技型企业提供的全生命周期金融服务。着力引导社会资本“投早、投小、投硬科技”，并通过建立科创板后备企业库等方式加强对科创板企业上市前辅导，细化不同新兴产业上市标准，继续提高科创板公司股息融资便利度，推动再融资储备架发行试点案例落地，支持有条件的科创板公司境外上市。

持续优化“长钱长投”生态，不断壮大科创板长期资本、耐心资本力量。科创板公司因其新技术、新模式等特点而存在较高投资门槛，更需要专业投资机构长期陪伴。（下转A02版）



这是位于上海的中微公司临港基地科技展厅（2025年3月21日摄）。

新华社发 周林彦 摄 制图/韩景丰



► A05·特别报道

跑出创新“加速度”

——从科创板六年看资本市场助力“硬科技”进阶

●新华社记者赵晓辉、刘羽佳、潘清

7月22日，科创板将迎来六岁生日。六年来，这个资本市场改革的“试验田”不断开花结果。从芯片国产化到新能源出海，从生物医药突破到AI赋能千行百业，科创板企业以年均超10%的研发投入占比，跑出了科技创新的“中国加速度”。

科创板企业“硬科技”成果不断涌现

7月3日，两家科创板创新药企业传来重大突破——

百利天恒自主研发的新药伦康依隆妥单抗完成了治疗鼻咽癌Ⅲ期临床试验；迪哲医药新药舒沃替的上市申请正式获得美国食品药品监督管理局（FDA）批准。

这两项突破，既是科创板“硬科技”实力的印证，也是科创板不断支持新质生产力发

展的突出体现。

自2019年7月22日开市以来，科创板支持和服务科企的能力持续提升，科技创新成果不断涌现。

走进位于上海的中微公司展厅，一排排发明专利证书展现了这家科创板企业的研发实绩。

“截至今年3月底，公司已累计申请专利2941项，其中八成以上是发明专利。”中微公司董事长尹志尧说，近年来，公司保持高强度研发投入，新产品研发周期显著加快，只需两年或更短时间就可开发一款新产品。

在科创板，中微公司这样的企业并非个例。2024年，科创板公司研发投入达到1681亿元，是2024年板块归母净利润合计的三倍多。同时，科创板研发人员约24万人，占员工总数的近三成。

在科创板，中微公司这样的企业并非个例。2024年，科创板公司研发投入达到1681亿元，是2024年板块归母净利润合计的三倍多。同时，科创板研发人员约24万人，占员工总数的近三成。

如今，科创板新质生产力集群逐步发展壮大。（下转A02版）

效能愈益显著——

三成科创板公司的产品或在研项目在行业内具有首创性，超八成公司核心产品瞄准进口替代及自主可控；

35家公司在细分行业或单项产品上排名全球第一，124家排名全国第一；

138家次（81家）公司牵头或参与的项目获得国家科学技术奖等重大奖项；

累计形成发明专利超12万项，平均每家公司拥有发明专利数量达到216项；

.....

“科创板为科创企业提供了一个更加开放、包容、高效的资本市场环境。”海光信息总经理沙超群说，除了是企业融资的重要平台，科创板还通过政策创新、市场认可和产业协同，帮助企业实现长期高质量发展。

如今，科创板新质生产力集群逐步发展壮大。（下转A02版）

海南自贸港跨境资管试点实施规模管理

●本报记者 彭扬

中国人民银行7月21日消息，近日，中国人民银行海南省分行、国家金融监督管理总局海南省分局、中国证券监督管理委员会海南省分局、海南省地方金融监督管理局、国家外汇管理局海南省分局联合印发《海南自由贸易港跨境资产管理试点业务实施细则》。

试点业务支持境外投资者投资海南自贸港内金融机构发行的理财产品、证券基金期货经营机构私募资产管理产品、公开募集证券投资基金、保险资产管理产品。该试点业务有利于丰富跨境金融产品供给，为境外投资者投资境内市场探索新渠道；有利于吸引境内外资产管理机构到海南展业，助力海南自贸港建设。

根据实施细则，境外投资者可使用来源于境内外的资金购买试点资管产品。境外个人投资者使用来源于境内的资金购买试点资管产品，应当提供在海南自贸港学习、就业、生活等满一年的证明和来源于境内的人民币收入证明。

关于试点资管产品范围，实施细则提出，境外投资者投资的试点资管产品应当以人民币计价结算，范围包括：经发行机构和销售机构划分为“R1”至“R4”风险等级的公开募集证券投资基金；经发行机构和销售机构划分为“R1”至“R4”风险等级的证券基金期货经营机构私募资产管理产品；保险资产管理公司发行的保险资产管理产品；其他经国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会等部门认可参与试点的资管产品。

在试点规模管理方面，实施细则明确，跨境资管试点实施规模管理。试点规模指境外投资者购买的试点资管产品资金净流入规模，在任何时候点不得超过试点总规模上限。试点总规模为中国人民银行海南省分行同意各家发行机构申请的试点规模之和。中国人民银行海南省分行在中国人民银行指导下，根据海南自贸港经济发展、国际收支形势、市场实际需求等，设定及动态调整跨境资管试点总规模上限，并通过官方网站及时公布。初始试点总规模上限设定为100亿元人民币。

下一步，中国人民银行海南省分行等五部门将加强政策宣传解读，指导符合条件的试点机构做好试点业务，确保实施细则平稳落地实施，推动跨境资产管理试点业务健康发展，坚定不移推进海南自由贸易港金融高水平对外开放。

央行料持续完善市场化利率形成传导机制



A02·财经要闻

精选核心赛道 公募基金“三箭齐发”



A03·焦点·基金二季报